
1. Odrůdy révy vinné

Réva vinná je rostlina liánovitá, teplo-
milná a světlomilná. Tomu odpovídá 
celá stavba jejího rostlinného těla. 
Dřevo je lehké, uvnitř vyplněné vato-
vitou dření, ale přitom je pevné, ne-
boť je zpevněno kolénky. Za světlem 
se pne a uchycuje pomocí úponků. 
U révy existuje apikální dominance 
(nejvíce roste nejvyšší pupen rostli-
ny). A tuto je nutno potlačovat řezem 
a vedením révy na drátěnce.

Plodem révy vinné je bobule, která roste v souplodí, jež se nazývá hrozen. 
Bobule je většinou barevná, šťavnatá a sladká. Réva vinná vznikla kdysi 
dávno snad již před 60 mil. lety. Je to doloženo zkamenělými semeny z ob-
dobí třetihor. Postupně se vyvíjela a přizpůsobovala životním podmínkám 
a cestovala po naší planetě. 
Sladké a šťavnaté dužiny si všimnul člověk, který začal plody sbírat jako 
potravinu, nebo dokonce jako pochoutku. Časem zjistil opojné účinky 
zkvašené šťávy a začal cílevědomě vyrábět víno. 

Šlechtění pozitivním výběrem
S konzumací hroznů a výrobou vína si člověk všímal vlastností jednotli-
vých keřů révy vinné a některé začal cílevědomě upřednostňovat, pro-
váděl tzv. pozitivní výběr. To znamená, že začal záměrně rozmnožovat 
jen ty keře, které pro něj byly užitečnější. Např. na jídlo velké hrozny 
s velkými barevnými bobulemi, na víno aromatické a hodně sladké. Tím 
se dá vysvětlit dnešní rozmanitost v pěstování odrůd révy vinné. Dá se 
říci, že odrůda je rostlina, která vzniká vegetativním rozmnožováním 
vhodného jedince. 

Novošlechtění
Generativním rozmnožováním, to 
znamená ze semene, se vyvíjí velmi 
variabilní potomstvo, a proto se tento 
způsob používá ke šlechtění nových 
odrůd. Dnes jsou při křížení využívá-
ny znalosti genetického inženýrství 
a nové odrůdy se šlechtí ne náhod-
ně, ale za určitým cílem, např. vyšší 
odolnost proti chorobám a škůdcům, 
vyšší odolnost vůči teplotám nebo su-
chu apod. Hledají se také noví jedin-
ci, kteří mají vyšší aroma, lepší chuť, 
kratší vegetační dobu.

Odrůdová rozmanitost
Člověk se zabývá pěstováním révy vinné již velmi dlouho, o čemž svědčí 
i velká odrůdová rozmanitost. Na světě existuje cca 10 000 odrůd révy 
vinné. Existují odrůdy tzv. světového sortimentu, které se pěstují skoro 

ve všech vinařských oblastech světa, např. Chardonnay, Ryzlink, odrůdy 
rodiny Pinot, Cabernet Sauvignon aj. a na druhé straně jsou odrůdy 
lokální (autochtonní), které se pěstují z hlediska světového na velmi 
malém území, např. naše poměrně mladé odrůdy Pálava, Aurélius, Ca-
bernet Moravia aj. 
To znamená, že mnoho odrůd nikdy neuvidíme, ani je neochutnáme 
a mnohdy se o nich ani nedočteme.
Rozmanitostí odrůd se zabývá vědecká disciplína AMPELOGRAFIE.

Vinařství a odrůdy v ČR
Vinařství ČR se nachází na tzv. severní hranici ekonomického pěstová-
ní révy vinné (49. rovnoběžka). To znamená, že naše zeměpisná poloha 
umožňuje pěstování révy vinné jen na některých lokalitách a pěstují se 
zde vybrané odrůdy, které jsou vhodné do těchto klimatických a půdních 
podmínek. 

2. Rozdělení odrůd révy vinné 

Můžeme je rozdělit podle geograficko-ekologických skupin a nebo 
podle použití.

Rozdělení odrůd podle použití

• Moštové odrůdy na výrobu hroznové šťávy nebo vína
•  Na výrobu bílého vína (některé se mohou nazývat zelené nebo čer-

vené)
•  Modré (mimo barvířky se mohou používat na výrobu bílého, růžového 

nebo červeného vína)
•  Odrůdy stolní – pro konzumaci hroznů nebo výrobu sušených hroznů 

– rozinek
•  Odrůdy révy podnožové – používají se jako podnože při vegetativním 

rozmnožování révy vinné
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Popis některých produkčně významných, nebo typických registrovaných 
odrůd révy vinné v ČR.

2.1. Odrůdy moštové bílé 

Aurelius, Au
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Neubur-
ské“ x „Ryzlink rýnský“.
Odrůdu vyšlechtili Ing. Josef Veverka a Ing. Franti-
šek Zatloukal. V praxi se dosud ve větším rozsahu 
nerozšířila – podílí se 0,27 % na veškeré ploše 
vinohradů ČR. Průměrné stáří vinic této odrůdy 
nyní činí 12 let. Nejvíce je rozšířena v mikulovské 

vinařské podoblasti. V zahraničí se prakticky nevyskytuje.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, vůně podobná Ryzlinku rýnskému, 
ale intenzivnější, kdoulově-lipová, víno až mohutné, mírně kořenité.
Využití: Je ranější než RR, vína dává při vyšším výnosu obdobně jako RR, proto 
může být vhodnou odrůdou do poloh, kde se RR již tak nedaří.

Hibernal, Hi
Původ: Německo, kříženec (“Seibel 7053“ + „Ryz-
link rýnský“ klon 239 Gm/F2 generace). Odrůda 
byla křížena ve Výzkumném ústavu v Geisenhei-
mu. V Německu se pěstuje na necelých 100 ha, 
malá výměra ve Švýcarsku . V ČR zatím významněji 
rozšířena není. Odrůda má velmi silnou odolnost 
proti zimním mrazům. Vzhledem k tomu, že je 

odrůda křížená s americkou révou, jedná se o tzv. odrůdu interspecifickou.
Charakteristika vína: Víno je výborné kvality, jemně aromatické, kořenité, 
charakteru a typu „Ryzlinku rýnského“. Výnos hroznů je středně vysoký, cuker-
natost vyšší než u „ryzlinku rýnského“, každoročně lze vyrobit přívlastkové 
víno.
Využití: Pro svoji vyšší odolnost k houbovým chorobám je odrůda vhodná pro 
integrovanou produkci, případně i k produkci biovína. 

Chardonnay, Ch
Původ: Původní odrůda pocházející z Francie, prav-
děpodobně vznikla volným křížením „Rulandské-
ho šedého“ s odrůdou „Heunisch“. 
Světová odrůda, celkem asi 60 tis. ha. Na 
Moravě a v Čechách se spolu s „Rulandským 
bílým“ pěstuje od nepaměti. Nyní tvoří 4,0 % 
veškeré plochy vinohradů ČR. Průměrný věk 
současných porostů činí 8 let. Největší plochy 

jsou v podoblastech mikulovské a slovácké.
Charakteristika vína: Zelenožlutá až nazlátlá barva, z chladnějších klimazón 
bývá vůně po zelených jablkách s příměsí akátu, ve vyzrálejším víně je cítit 
med a lískové oříšky, v chuti minerální křemenný charakter vína. Z teplých 
klimazón mango, smetanu, banán, ananas, žlutý meloun. Víno je vždy velmi 
plné, někdy v mládí s výraznějšími kyselinami.
Využití: Z výše uvedeného vyplývá široké spektrum využití při všech momen-
tálně módních, ale i tradičních technologiích.

Irsai Oliver, IO
Původ: Maďarsko, kříženec „Bratislavské bílé“ + 
„Čabaňská perla“.
Je rozšířena v Maďarsku, v zemích bývalého Sovět-
ského svazu, Rakousku, Rumunsku, na Sloven-
sku a u nás. V Čechách se prakticky nepěstuje, na 
Moravě se podílí na skladbě odrůd 0,4 % plochy 
vinic. Průměrné stáří vinic osázených touto odrů-

dou činí 21 let, proto můžeme očekávat stárnutí porostů a snižování plochy. 
Nejvíce se pěstuje ve velkopavlovické vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Světle žlutá barva, muškátová vůně, jemná kořenitost 
chuti, nižší až nízký obsah kyselin, někdy náznak hořčinky, víno méně plné.
Využití: Původně byla rozšířena jako stolní odrůda, avšak jako taková má řadu 
nedostatků, především na vzhledu a transportabilitě. Jako stolní odrůdu lze 
využít pouze pro blízký trh a v čerstvém stavu hroznů. Další možnost využití 
je jako odrůda pro vlastní samozásobitelskou zahradu, neboť dozrává brzy. 
K produkci vína nepatří pro Moravu k nejvhodnějším odrůdám. Nejvhodnější 
využití nachází při produkci burčáku.

Malverina, Mal
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Rakiš“ 
+ „Merlan“.
Byla vyšlechtěna ve Vinselektu Perná skupinou 
šlechtitelů Ing. Milošem Michlovským, CSc., 
Ing. Fr. Mádlem, Prof. Ing. Vilémem Krausem, 
CSc., Lubomírem Glosem a Vlastimilem Peři-
nou. Zatím významněji rozšířena není. Jde 

o interspecifickou odrůdu.
Charakteristika vína: Slámově žlutá barva, vůně kořenitá s výraznějším odstí-
nem skořice, případně lékořice. Středně plné víno podbízivé chuti.
Využití: Pozdní odrůda s vysokým a pravidelným výnosem, vzhledem ke své 
odolnosti k houbovým chorobám je doporučována pro ekologické vinohrad-
nictví a integrovanou produkci vína.

Muškát moravský, MM
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Muškát 
Ottonel“ + „Prachtraube“.
Odrůda byla vyšlechtěna ve Šlechtitelské stanici 
vinařské v Polešovicích Ing. Václavem Křiván-
kem. Do státní odrůdové knihy byla zapsána pod 
názvem MOPR v r. 1987, v r. 1993 přejmenována 
na Muškát moravský. Alternativně lze používat 

oba názvy i na etiketách vína. Tato odrůda se velmi rychle rozšířila ve 
vinohradech ČR. Jeho podíl na celkové ploše vinic dosahuje v ČR 1,9 %. 
Průměrný věk vinohradů osázených nejrozšířenějším původním tuzem-
ským novošlechtěncem dosahuje 15 let. Rozšíření je největší v slovácké 
vinařské oblasti.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, květinově muškátová vůně, lehký 
charakter vína, s příjemnou harmonií, pokud je ve víně dostatek kyselin.
Využití: Zdá se, že plně nahradí MO a částečně i další aromatické odrůdy, 
především IO případně částečně i TČ. Je třeba dbát na čistotu sadby.

Müller Thurgau, MT /Rivaner/
Původ: Německo, kříženec „Ryzlink rýnský“ + 
„Madlenka královská“.
Odrůda byla vyšlechtěna v r. 1882 prof. Herman-
nem Müllerem, který pocházel ze švýcarského kan-
tonu Thurgau a šlechtění prováděl v Geisenheimu 
v Německu. Uvádí se,že se jedná o křížení „Ryzlink 
rýnský“ + „Sylvánské zelené“, ale podle genové 

analýzy odrůda vznikla křížením „Ryzlinku rýnského“ s „Madlenkou králov-
skou“. Během více jak 120 let od svého vzniku se stačil významně rozšířit po 
všech severních vinohradnických oblastech Evropy, celkem se pěstuje na 50 
tis. ha. V Německu je po „Ryzlinku rýnském“ druhou nejčastěji pěstovanou 
odrůdou (15 % plochy vinic), v Rakousku se pěstuje na necelých 7 % vinic, 
dále je pěstován v Maďarsku, na Slovensku a ve Švýcarsku. Před 75 lety se 
u nás začínala pokusně pěstovat na několika místech a dnes je nejrozšíře-
nější odrůdou. Pěstuje se na 10,9 % plochy vinic ČR, přičemž trend směřuje 
k redukci ( před 15 lety tvořila 18 % vinic v ČR). Průměrný věk vinic osázených 
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touto odrůdou činí 24 let. Nejčastěji se pěstuje ve vinařské oblasti Čechy a ve 
slovácké a znojemské vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, muškátově ovocná vůně s tóny grepu 
či broskve. Středně plné, harmonické a příjemně pitelné víno nenáročného 
a svěžího charakteru.
Využití: Odrůda MT se během sta let rozšířila v severních vinohradnických 
oblastech tak, že dnes patří mezi základní odrůdy. Přitom má zcela vlast-
ní buket, na druhou stranu zase dává vysoký výnos i v horších polohách 
a půdách. Avšak s tak nízkou odolností vůči nejdůležitějším chorobám se 
nesetkáme u žádné původní odrůdy druhu Vitis vinifera.

Neuburské, Ng, Neuburger
Původ: Rakousko, náhodný semenáč.
Odrůda pochází z Rakouska, kde se vyskytuje již 
přes 150 let, ale v popisu odrůd, který zpracoval 
A. von Babo a E. Mach v r. 1909 se ještě neuvádí. 
Údajně byl vyplaven Dunajem ve Wachau. Dříve se 
uvádělo, že je nahodilým křížencem „Rulandské 
bílé“ + „Sylvánské zelené“. Poslední poznatky 

však nasvědčují tomu, že se jedná o odrůdu vzniklou nahodilým křížením 
„Veltlínské červené“ + „Sylvánské zelené“. (Veltlínské červené patří k nej-
starším evropským odrůdám s lokálním výskytem v oblasti střední Evropy). 
Neuburské se pěstuje v Rakousku (2 % plochy vinic), Maďarsku, Transylvánii, 
Moldavsku a na Moravě. Na Moravě se začala tato odrůda pěstovat po roce 
1915. Před 70 lety tvořilo 4 % výměry moravských vinohradů, nyní 2,2 %. 
Nejvíce se pěstuje ve velkopavlovické vinařské podoblasti. Průměrný věk 
vinohradů osázených „Neuburským“ v současnosti činí 25 let, což rovněž 
svědčí o klesajícím trendu.
Charakteristika vína: Světle zažloutlá barva, v mladém víně jsou vůně ořechů 
a ve zrajícím přecházejí do vůní červeného ovoce. Stoupá viskozita vína a obje-
vují se vůně smetany. Středně plné až plné víno hebkého charakteru.
Využití: Její význam klesl. Negativně se v minulosti projevilo nevhodné ště-
pování na podnož Kober 5 BB a zvýšené dávky dusíkatých hnojiv. Odrůda je 
vhodná i pro horší půdy. Poskytuje dobrá vína i v horších ročnících, nesnáší 
vyšší dávky hnojiv. Pravidelnost sklizní je menší.

Pálava, Pa
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Tramín 
červený“ + „Müller Thurgau“.
Odrůda byla vyšlechtěna v 50. letech minulého 
století. Autorem je Ing. Josef Veverka, který se 
odrůdou zabýval na Šlechtitelské stanici vinař-
ské Velké Pavlovice a Šlechtitelské stanici vinař-
ské Perná. V současné době činí podíl na celkové 

ploše vinic v ČR 0,8 %. V posledních letech se málo vysazuje, průměrný věk 
vinohradů osázených touto odrůdou se pohybuje kolem 19 let . Nejvíce se 
pěstuje v mikulovské a znojemské vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Zlatožlutá barva, tramínová vůně po růžích je doplněna 
vůní vanilky. Víno plné, s nižším obsahem kyselin, vláčné a s dlouho trvajícím 
odchodem.
Využití: Odrůda Pálava doplňuje vhodně sortiment pro produkci aromatických 
a kořenitých vín.

Rulandské bílé, RB, /Pinot blanc/
Původ: Francie, pupenová mutace v rámci sku-
piny odrůd „Pinot“.
Odrůda se pěstuje v Alsasku ve Francii již od 14. 
století. Nyní je tam vysázena na více než 20% 
veškeré plochy vinic. Celá skupina burgund-
ských odrůd zřejmě pochází z Burgundska a je 
rozšířena po celém světě. Paradoxní je český 

název „Rulandské“, který vychází z označení „Burgundského šedého“ 
v Německu, kde se o jeho rozšíření zasloužil Johann Seger Ruland ze 
Speyeru. Ale žádná souvislost neexistuje k označení ostatních burgund-
ských odrůd jménem tohoto obchodníka. Český název „Rulandské“ pro 
celou skupinu burgundských odrůd se tak stal světovou raritou. Ve státní 
odrůdové knize byla zapsána pod názvem „Burgundské bílé“ od r. 1941 
do r. 1993, od r. 1993 názvem „Rulandské bílé“. Název „Burgundské“ se 
musel změnit na základě rozhodnutí soudu v Haagu vycházejícího z me-
zinárodní Lisabonské dohody na ochranu označení původu a tehdejšího 
nesouhlasu vinařské veřejnosti s daleko vhodnějším názvem „Pinot 
blanc“, tak jak je odrůda známá v celém světě. Na území dnešní ČR zau-
jímala před 70 lety tato odrůda 2 % plochy vinic, dnes 4,8 % s tendencí 
mírného snižování tohoto podílu v důsledku vysoké konkurence odrůdy 
„Chardonnay“. Průměrné stáří vinic osázených touto odrůdou nyní činí 
20 let. Nadprůměrně je tato odrůda zastoupena ve vinařské podoblasti 
slovácké a litoměřické.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, jemná květinová vůně, ve zrajícím 
víně se objevuje vůně hrušek, chlebové kůrky i lískových oříšků. Víno je 
plné, elegantní, nepostrádá nikdy kyseliny a má dlouhý odchod.
Využití: Ve vynikajících polohách a půdách poskytuje výborná přívlastková 
vína.

Rulandské šedé, RŠ, /Pinot gris/
Původ: Francie, pupenová mutace v rámci sku-
piny odrůd „Pinot“.
Odrůda vznikla pravděpodobně v Burgundsku, od-
kud se rozšířila po celé Francii  zvláště do Cham-
pagne. Do Maďarska se dostala již ve 14. stol., 
stejně tak do Čech spolu s „Rulandským modrým“. 
V Německu ji rozšiřoval obchodník Johann Seger 

Ruland ze Speyeru, který v r. 1711 našel několik keřů ve zpustlé zahradě ve 
Falci a nese tam po něm, stejně jako u nás, jeho jméno. V Německu se pěstuje 
na více než 3 % plochy vinic. Označení „Rulandské“ v češtině je nevhodné, 
neboť se tato odrůda u nás pěstovala již dávno před narozením pana Rulanda. 
Vhodnější je název „Pinot gris“. Dnes se pěstuje po celé Evropě a na Novém 
Zélandě, ale vždy jen v omezeném rozsahu. V Alsasku se pěstuje na více než 
7 % plochy vinohradů. Ve světě se nachází asi na 10 tis. ha. Před 100 lety se 
pěstovala pouze ve smíšených výsadbách, před 70 lety byla tato odrůda u nás 
rozšířena na 0,5 % ploch vinic. V současnosti se RŠ nadprůměrně podílí na 
porostech vinic ve vinařské oblasti Čechy a s průměrným věkem 9 let patří 
k nejmladším u nás.
Charakteristika vína: Zlatožlutá barva, medově nasládlá vůně s jemným 
pomerančem. Velmi plné víno, obvykle s vyšším obsahem glycerolu i alko-
holu, harmonické, vláčné s utlumeným působením kyselin a s dlouho 
trvající dochutí.
Využití: Odrůda je vhodná pro nejkvalitnější polohy za účelem produkce 
hroznů k získávání velmi oblíbeného vína.

Ryzlink rýnský, RR, /Rheinriesling, Ries-
ling/
Původ: Německo, pravděpodobně kříženec 
„Heunisch“ + „Tramín“.
Předpokládá se, že odrůda vznikla v okolí hor-
ního toku Rýna. V každém případě se do všech 
světových vinohradnických oblastí rozšířila do 
Německa, kde nyní zabírá přes 20 % plochy všech 

vinic. Ve světě zaujímá asi 50 tis. ha. „Ryzlink rýnský“ byl rozšířen na území 
naší republiky řádem sv. Benedikta v 17. stol. Jiné prameny uvádí, že k nám 
byl dovezen již za vlády Karla IV., tedy ve 14. stol., ale v samotném Německu 
se uvádí teprve v roce 1435. Název odrůdy v překladu v němčině připomíná 
sprchávání. Kolem roku 1935 tvořil „Ryzlink rýnský“ na našem území při-
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bližně 13 % rozlohy vinic a v současnosti se podílí na celkové ploše vinic ČR 
7,5 %. Vinohrady osázené touto odrůdou jsou nyní v průměru ve věku 15 let. 
Největší podíl ve vinohradech zaujímá ve vinařské oblasti Čechy, dále pak 
ve vinařské podoblasti slovácké v Podluží a v okolí Strážnice.
Charakteristika vína: Žlutozelená barva, velmi decentní a éterická vůně 
s náznakem lipového květu, případně broskví, meruněk, ananasu a při 
vyzrávání kdoulí. Minerální plnost přechází do pepřnaté kořenitosti lah-
vově zralého vína, které se vyznačuje elegancí díky zvýrazněné souhře 
mezi kyselinami a extraktivními látkami.
Využití: Je považována za nejkvalitnější odrůdu severních vinohradnických 
oblastí, má vysoké nároky na polohu.

Ryzlink vlašský, RV, /Welschriesling/
Původ: Není jednoznačný, snad Francie.
Odrůda nemá s „Ryzlinkem rýnským“ kromě 
názvu nic společného. Pěstuje se v jihovýchod-
ní Evropě, především v Maďarsku, bývalé Ju-
goslávii, Bulharsku, Rumunsku, Rakousku (9 % 
plochy vinic), jižních Tyrolích, Lombardii, na 
Slovensku a na Moravě, před stoletím i ve Švý-

carsku. Celkem se ve světě pěstuje asi na 20 tis. ha. Pro vinařskou oblast 
Čechy je příliš pozdní a z tohoto důvodu se tam nepěstuje. Na Moravě se 
začal vysazovat kolem r. 1900, nyní jeho podíl na celkové ploše vinohradů 
tvoří přibližně 7,8 % s tendencí ke snižování (v roce 1997 měla ještě 15 % 
podíl). Průměrný věk této odrůdy ve vinohradech ČR činí v současnosti 26 
let, prakticky se nevysazuje a je druhou nejstarší pěstovanou moštovou 
odrůdou v ČR. Nadprůměrně se podílí na výsadbách vinohradů ve vinařské 
podoblasti mikulovské.
Charakteristika vína: Žlutozelená barva, u mladých vín převažují ovocné 
tóny rybízu, případně angreštu, později se objevují vůně lipového kvítí, 
které se pojí s pikantní kyselinou, střední plnosti, svěží a velmi dobrou 
pitelností. Z méně vyzrálých hroznů bývá kyselina až ocelově tvrdá.
Využití: Patří u nás k hlavním odrůdám k produkci stolních a jakostních vín. 
Je odolný proti zimním mrazům a díky pozdnímu rašení nebývá poškozo-
ván ani jarními mrazy. Není náročný na půdní podmínky, ale v severních 
vinohradnických oblastech dozrává pozdě.

Sauvignon, Sg, /Sauvignon blanc/
Původ: Francie, pravděpodobně kříženec „Che-
nin blanc“ + „Tramín“.
Odrůda se pěstuje ve většině vinařských zemí 
světa. V Evropě ve Francii, Itálii, Rakousku (0,9 
%), bývalé Jugoslávii, zemích bývalého Sovět-
ského svazu, Slovensku a u nás. Její plochy 
poslední dobou ve světě narůstají, začíná se 

pěstovat i v zemích, kde dosud ve větším rozsahu nebyla – např. v Ně-
mecku. Celková plocha ve světě se pohybuje kolem 40 tis. ha. V ČR se 
vysazuje od počátku 50. let. V první polovině 90. let tvořila necelé 2 % 
plochy, v současné době se podílí na celkové ploše vinic ČR 4,7 %. To 
svědčí o zdvojnásobení plochy během deseti posledních let. Nejvíce je 
„Sauvignon“ rozšířen v mikulovské a znojemské vinařské podoblasti, 
v Čechách se prakticky nepěstuje.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, většinou se vyskytují pri-
mární vůně. U mladých vín z méně příznivých ročníků to je kopřiva, 
travnatost až papriková nezralost. U vín z dobře vyzrálých hroznů 
jsou vůně černorybízové, angreštové a směs citronů s kiwi. Vína jsou 
plná a při lahvové zralosti velmi plná, mnohdy s minerální příchutí. 
Vjem trvá dlouho.
Využití: Odrůda je vhodná pro nejkvalitnější polohy za účelem produkce 
hroznů k získávání velmi oblíbeného vína, které patří mezi nejjakost-
nější vína v severních vinohradnických oblastech.

Sylvánské zelené, SZ, /Sylvánské, Grüner 
Silvaner/
Původ: Rakousko, pravděpodobně kříženec 
„Tramín“ + „Rakouské bílé“.
Odrůda pochází pravděpodobně z okolí 
Kremže. Dříve se uvádělo jako místo půvo-
du Transylvánie, Sedmihradsko, ale tam se 
začala pěstovat až kolem roku 1870. Ještě 

koncem předminulého století patřila k nejrozšířenějším odrůdám 
ve střední Evropě, silně se její plocha zvyšovala, zvláště v Německu 
a Rakousku-Uhersku. První zmínky pochází z Německa z roku 1665, 
kde byla označována jako „Österreicher“. Celkem je obsazeno na 
světě asi 15 tis. ha vinic touto odrůdou. Bývala velmi rozšířena v Ra-
kousku, u nás a v Německu. U nás a v Rakousku byla nahrazena 
odrůdou „Müller Thurgau“, „Scheurebe“ a „Kerner“. Nyní se v Ně-
mecku pěstuje na téměř 6 % plochy vinic, v Alsasku dokonce na 21 % 
a v Rakousku na 0,1 % plochy. Kolem roku 1935 se podílela 12 % na 
celkové ploše vinic u nás, počátkem 90. let minulého století jen 0,3 %.
V současnosti se na celkové ploše vinic ČR podílí 0,6 %. Průměrné stáří 
porostů se pohybuje kolem 13 let. „Sylvánské zelené“ je nyní u nás 
vzhledem k vysázené ploše přibližně 23. odrůdou v celkovém pořadí. 
Větší zastoupení má ve vinařské oblasti Čechy a ve velkopavlovické 
vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva, vůně neutrální, jemně kořenitá. 
Víno je v mládí poněkud méně harmonické, někdy až drsné. Rychle vy-
zrává do vláčné plnosti a kulatosti, kdy se prezentuje příjemným dojmem 
celistvosti. 
Využití: Praktický význam této odrůdy v ČR je po několika staletích roz-
sáhlejšího pěstování zanedbatelný.

Tramín červený, TČ, / Tramín, Gewürztra-
miner/
Původ: Není znám, pravděpodobně Rakousko 
nebo jižní Tyroly.
V jižních Tyrolech je TČ dokumentován v měs-
tečku Tramin již v 15. století, i když počátkem 
20. století zde tuto odrůdu pěstoval pouze 
jeden vinař. Zemí původu může být ale i Ma-

ďarsko nebo Rakousko či země jihovýchodní Evropy. V německé Falci 
je prokázána od 16. století, nachází se tam i dosud produkční vinice 
osázená touto odrůdou před 400 lety. V předminulém století měl ve 
Francii synonymum „Savagnin“. Již přes 100 let se rozlišuje Tramín 
bílý a červený. Pak producenti přišli na nový marketingový tah – název 
Tramín kořenný. U nás byl stále označován jako Tramín červený, v po-
slední době, aby se předešlo podřadnému označení „červený“, bylo 
ustanoveno synonymum bez přívlastku. Podle posledních výzkumů 
vzniká tato odrůda volným křížením s révou lesní, a pak se podílela na 
vzniku dalších klasických evropských odrůd révy vinné. Je geneticky 
nejstarší u nás stále pěstovanou odrůdou révy. Pěstuje se v Alsasku 
(přes 18 % ploch veškerých vinic), Německu (0,8 %), Rakousku (1 %), 
na území bývalé Jugoslávie, Itálie, Maďarsku, Rumunsku, v zemích 
bývalého Sovětského svazu, Slovensku a u nás. Celková plocha této 
odrůdy ve výsadbách na světě se pohybuje kolem 10 tisíc ha. Kolem 
roku 1935 se na našem území pěstovala na necelých 4 % plochy vi-
nic. Počátkem 90. let jen na necelých 2 % a nyní se pěstuje na 3,1 % 
výměry vinic. Průměrný věk vinic osázených touto odrůdou nyní činí 
15 let. Nejvíce se pěstuje ve vinařské oblasti Čechy a ve znojemské 
a velkopavlovické vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Zlatožlutá barva, vůně neutrální, výrazná medově 
hrozinková vůně se závany aromatických látek čajové růže a při láhvové 
zralosti i skořice a pomeranče, případně kozího pysku. Víno je velmi plné, 
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s vyšší viskozitou. Jeho jemná harmonie je založena na nižším obsahu 
kyselin a často i na zbytkovém cukru.
Využití: V současnosti se plochy „Tramínu červeného“ příliš nerozšířily, 
důvodem jsou nízké sklizně a velká pracnost pro zelené práce. Může se 
pěstovat pouze v nejteplejších polohách. Avšak prakticky každoročně 
dává hrozny pro víno s přívlastkem, které je plné a kořenité.

Veltlínské červené rané, VČR, /Malvasier, 
Malvasia/
Původ: Rakousko, náhodný kříženec „Sylván-
ské zelené“ + „Veltlínské červené“.
Odrůda se dříve pěstovala ve střední Evropě 
k produkci stolních hroznů, dnes se pěstuje 
především v Dolním Rakousku (2,3 %), méně 
na Moravě a v Maďarsku jako moštová odrůda. 

Celková plocha vinic na světě osázená touto odrůdou příliš nepřekračuje 
1 tis. ha. Ampelograficky je tato odrůda zcela odlišná od „Veltlínského 
zeleného“. K nám se rozšířila z Dolního Rakouska. V Čechách byla před 
150 lety poměrně hodně rozšířena jako stolní odrůda. Praktický význam 
„Veltlínského červeného raného“ v ČR je stejně jako i v minulosti zane-
dbatelný. Sice tvořilo před 10 lety ještě 2,8 % a v roce 2000 více než 
2,6 % veškerých ploch vinic, avšak v 90. letech minulého století se téměř 
nesázelo. Tím se „Veltlínské červené rané“ stalo nejstarší odrůdou ve 
výsadbách ČR. Nyní se podílí na celkové ploše vinic 1,5 %. Průměrný 
věk VČR činí 29 let. Největší zastoupení vykazuje ve vinařské podoblasti 
mikulovské a znojemské, v Čechách se prakticky nepěstuje.
Charakteristika vína: Zlatožlutá barva, velmi neutrální vůně, středně plné 
a harmonické víno, které nevzniká výrazným osobitým projevem.
Využití: VČR je pro své brzké zrání určeno k využití pro vinohradnictví 
méně vhodných půd a poloh.

Veltlínské zelené, VZ, /Grüner Veltliner/
Původ: Pravděpodobně Rakousko.
Geneticky se odrůda velmi podobá odrůdám 
„Tramín“ a „Červenošpičák“. Název Veltlínské 
zelené (německy Grüner Veltliner) je v Rakous-
ku doložen teprve v roce 1855. Ale prosadilo se 
až ve 30. letech minulého století, předtím byla 
tato odrůda nazývána „Weissgipfler“  a „Grüner 

Muskateller“. Nejvíce je rozšířena v Rakousku, kde tvoří 48 % plochy 
vinic. Dále se pěstuje na Moravě, západním Slovensku a v Maďarsku. 
Celková plocha vinic na světě osázená touto odrůdou se pohybuje kolem 
25 tisíc ha. V Čechách se nepěstuje. Ještě před 65 lety tvořilo „Veltlínské 
zelené“ na Moravě 30 % plochy vinic, v polovině 90. let minulého století 
19 %. V Rakousko-Uherské, sto let staré knize, popisující odrůdy, je uve-
deno: „Na Moravě tvoří tato odrůda největší část vinic.“ Mezitím se Dolní 
Rakousko profilovalo na největšího pěstitele této odrůdy (asi i právem). 
V současnosti se na celkové výměře vinic na Moravě podílí 11 % a je tím 
druhou nejpěstovanější odrůdou révy vinné v ČR. V posledních letech se 
projevoval trend ke snižování plochy VZ. Průměrné stáří vinohradů osá-
zených touto odrůdou v současné době činí 25 let. Nejvíce je zastoupena 
ve vinicích vinařské podoblasti velkopavlovické.
Charakteristika vína: Zelenožlutá barva. Víno s větší škálou aromatických 
látek podle složení půdy vinice. Na hlubokých hlinitých půdách dominuje 
vůně lipového květu, na štěrkovitých půdách prvohorních jsou vůně 
i chuť hořkomandlové, na půdách sprašových se objevuje kořenitost 
přecházející do pepřnatosti. Při zrání vína v lahvích se objevují mandlové 
tóny. Vína jsou středně plná a podbízivá.
Využití: VZ poskytuje vysoké a pravidelné sklizně a příjemné víno. Jeho 
nedostatkem je pomalý postup zrání a vyšší úroda způsobuje potíže při 
zakládání květenství pro příští rok. Je málo rezistentní k plísni révové.

2.2. Odrůdy moštové modré

André, An
Původ: Vinařská oblast Morava, „Frankovka“ 
+ „Svatovavřinecké“.
Odrůda byla vyšlechtěna na Šlechtitelské 
stanici vinařské Velké Pavlovice v roce 1961. 
Šlechtitelem byl Ing. Jaroslav Horák. Nazvána 
byla na počest Ch. K. Andrého (1763 – 1831), 
který v Brně založil spolek pro šlechtění 

ovoce na světě a podnítil tak zájem o získávání nových odrůd kří-
žením. V Čechách se André pro své pozdní zrání téměř nepěstuje, 
na Moravě se v polovině 90. let minulého století podílelo kolem 17 
let. Nadprůměrně se pěstuje ve vinařské podoblasti velkopavlovické 
a slovácké.
Charakteristika vína: Tmavě granátová barva s vůní zralých ostružin, 
podbarvených tvrdším projevem tříslovin a kyselin v mladém víně a se 
zralou plností při dostatečné ovocnosti ve vínech lahvově zralých, 
v nichž se zvyšuje plnost a typičnost červeného vína.
Využití: Při přiměřeném výnosu poskytuje kvalitní červená vína.

Cabernet Moravia, CM
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec 
„Zweigeltrebe“ + „Cabernet Franc“.
Odrůda byla vyšlechtěna šlechtitelem Lu-
bomírem Glosem v Moravské Nové Vsi. Na 
Moravě se rychle rozšířila. Podílí se 1,1 % na 
veškeré ploše vinohradů ČR, průměrné stáří 
vinic je 6 let.

Charakteristika vína: Tmavě granátová barva. Aromatické látky černo-
rybízové, typické pro kabernetovité odrůdy, jsou spojeny s ovocností 
a s dobře strukturovanými tříslovinami, které dávají při zrání na láhvi 
příjemný komplex typický pro červená vína severnějších oblastí.
Využití: Odrůda s vysokým a pravidelným výnosem. Víno poskytuje 
kvalitní, tmavé barvy s jemným kabernetovým aroma. Víno s přívlast-
kem dává pouze z nejlepších stanovišť a při redukci násady hroznů.

Cabernet Sauvignon, CS
Původ: Francie, pravděpodobný kříženec „Ca-
bernet Franc“ + „Sauvignon“. Cabernet Franc 
je křížencem s révou lesní.
Odrůda Cabernet Saugvinon existovala prav-
děpodobně již v době římské. V polovině 16. 
století se o její rozšíření v Bordeaux zaslou-
žil kardinál Richelieu. Cabernet Saugvinon 

spolu s „Merlotem“ tvoří světoznámá bordeauxská vína. Celkem je 
na světě asi 140 tisíc ha vinic osázených touto odrůdou. U nás větší 
rozšíření pro své pozdní zrání CS neměl a ani nemá, podílí se 1,3 % na 
veškeré ploše vinohradů ČR, ale pěstuje se již více desetiletí. Největší 
plochy této odrůdy jsou v mikulovské vinařské podoblasti. Průměrný 
věk porostů osázených touto odrůdou nyní činí 7 let.
Charakteristika vína: Tmavě granátová barva, někdy s modravým zá-
bleskem. Typickou vůní černého rybízu doprovázejí v závislosti na 
zralosti hroznů i vína vůně třešní, ostružin, tabáku, cedrového dřeva 
či marmelády. Víno je mohutné, s velmi dlouho trvajícím dojmem 
a při vyvinuté láhvové zralosti je hebce sametové. U mladých vín bývá 
agresivní tříslovitost.
Využití: Pro své pozdní zrání lze úspěšně sázet pouze v jižních částech 
moravského vinařského regionu.
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Dornfelder, Dr
Původ: Německo, „Helfensteiner“ + „Herol-
drebe“.
Odrůda byla vyšlechtěna ve Zkušebním ústavu 
pro pěstování révy a ovoce ve Weinsbergu. 
V Německu se pěstuje na 7,5 % plochy vinic, 
z toho na 7.150 ha ve Falci, 350 ha v Bádensku-
Württembersku a 120 ha ve Francích.

Charakteristika vína: Víno je výborné kvality, tmavočervené barvy, 
jemně aromatické vůně a chuti.
Využití: Pro svoji intenzivní barvu je v Německu ceněna jako surovina 
pro zvyšování barevnosti červených vín i při zrání v sudech „barrique“. 
Hrozen odrůdy je líbivý, chuť bobule příjemná bez specifických zvlášt-
ností, proto může být v příznivých podmínkách využíván i pro přímý 
konzum.

Frankovka, Fr, /Lemberger, Blaufrän-
kisch/
Původ: Pravděpodobně Rakousko nebo Chor-
vatsko, kříženec odrůdy „Heunisch“.
Pěstuje se v Rakousku na 5,5 % plochy vinic 
a to hlavně v Burgenlandu (17 %), Maďarsku 
(Eger), Německu (Württemberg), na Sloven-
sku, na Moravě a v zemích bývalého Sovětské-

ho svazu. Celkem na světě je asi 10 tis. ha. V minulém století to byla 
nejčastější modrá odrůda na Moravě, ale již před rokem 1900 jí začal 
nahrazovat „Modrý Portugal“ a později „Svatovavřinecké“. Ve vinařské 
oblasti Čechy se pro své pozdní zrání nepěstuje, ve vinařské oblasti 
Morava tvořil její podíl na celkové ploše vinic posledních 65 let 4 až 5 %, 
v současnosti se plocha zvýšila na 7,2 %. Průměrný věk vinic osázených 
touto odrůdou činí 15 let. Je druhou nejrozšířenější modrou odrůdou 
na Moravě. V současnosti se nejvíce pěstuje ve vinařské podoblasti 
velkopavlovické a slovácké.
Charakteristika vína: Tmavě rubínová barva. V mládí překrývá chuť 
tvrdých kyselin ostatní látky. Po zmírnění tvrdých tónů mladosti se 
objevuje příjemná kořenitost spojená s ovocností a vyzrálým projevem 
extraktivního vína typického pro severní vinařské oblasti, které se 
v nejlepších ročnících vyznačuje hebkostí.
Využití: Hrozny dozrávají později, někdy sprchávají. Nejlepší uplatnění 
může Frankovka nalézt na sprašových půdách, terasách a štěrkopís-
cích.

Laurot, La
Původ: Vinařská oblast Morava, ((„Merlot“ + 
„Seibel“) + („Frankovka“ + „Svatovavřinec-
ké“)).
Odrůda byla vyšlechtěna ve Vědeckovýrob-
ním sdružení Resistant Velké Bílovice, šlech-
titeli jsou Doc. Ing. Miloš Michlovský, CSc., 
Prof. Ing. Vilém Kraus, CSc., Lubomír Glos, 

Vlastimil Peřina a Ing. František Mádl. Pyl byl získán z výzkumného 
ústavu v Kišiněvu v Moldávii, vlastní křížení a selekce byly provedeny 
v Lednici na Moravě, Břeclavi a Perné. Zatím je odrůda vysázena na 
Moravě na ploše 4 ha. Jde o interspecifickou odrůdu.
Charakteristika vína: Odrůda poskytuje vína vysoké kvality vyznaču-
jící se aromatickou vůní a harmonickou chutí typu „Svatovavřinecké“ 
s výraznou kyselinou, kterou je nutno v některých ročnících odbourat. 
Při zrání se víno rychle sametově zaplňuje. 
Využití: Při zajištění uvedených agrotechnických zásad na vhodných 
stanovištích nepotřebuje „Laurot“ chemickou ochranu a je tím před-
určena pro ekologické vinohradnictví.

Merlot, Me
Původ: Francie, přesné křížení není zná-
mo.
Odrůda pocházející z Francie, název pochází 
z francouzského pojmenování „kos“, proto-
že je těmito ptáky vyhledávána. Ve Francii 
jde o ranou odrůdu a je proto prvním kr-
mivem. Její genetický původ poukazuje na 

křížení s „Cabernetem“. Merlot je globálně rozšířen, největší plochy 
se nacházejí ve Francii (přes 60.000 ha). V Česku tvoří 0,5 % vinic, 
průměrný věk porostů je velmi nízký.
Charakteristika vína: Tmavě rubínová až granátová barva. Pro od-
růdu typická a pro většinu konzumentů velmi př itažlivá nasládlá 
vůně černých třešní, či kompotu z nich, je př i zrání doplňována 
vůní švestek, fíků a př i lahvové zralosti tabáku, kávy a lanýžů. 
Víno vyniká hebkou vláčností a velmi příjemným dojmem plnosti 
i dlouhého odchodu.
Využití: Ve světě velmi oblíbená a rozšířená odrůda. Víno je výborné 
kvality, plné, tmavé barvy. Pro svoje pozdní dozrávání vyžaduje 
u nás k dosažení vysoké cukernatosti pěstování na nejteplejších 
stanovištích v nejteplejších vinařských oblastech.

Modrý Portugal, MP
Původ: Není jednoznačný. V roce 1772 měl 
MP být převezen rakouským velvyslancem 
hrabětem Fries z Portugalska do Rakouska 
(což může být pravděpodobné), od kon-
ce 18. století se pěstuje také na Moravě 
a v Čechách. 
Značně se pěstuje v Maďarsku a Dolním 

Rakousku, kde se nyní podílí téměř 8 % na veškeré produkci vína. 
Dále je rozšířena v Německu (5 % plochy vinic) a v menším rozsahu 
ve většině zemí Evropy. Celkem se na světě pěstuje asi 10 tisíc ha 
této odrůdy. 
Kolem roku 1935 činil podíl „Modrého Portugalu“ z celkové výměry 
českých vinic 9 %, na Moravě dokonce 16, 5 % a byl tak nejrozšířeněj-
ší modrou odrůdou. V roce 1995 se snížil tento podíl na 2 % a dnes 
tvoří na odrůdové skladbě vinic v ČR 3,7 %. Průměrný věk porostů 
této odrůdy činí nyní 20 let. Největší zastoupení vykazuje ve vinicích 
vinařské podoblasti mělnické a velkopavlovické.
Charakteristika vína: Jemně rubínová barva a mladistvá vůně květin 
jsou nejtypičtějšími znaky. Víno má méně tříslovin, je lehčí, velmi 
příjemného projevu, vyniká výbornou pitelností a harmonií.
Využití: Nenáročná úrodná odrůda pro okrajové oblasti. Je vhodná 
i pro samozásobitelské zahrádky ke konzumaci hroznů. Poskytuje 
vysoký výnos, ale má nízkou odolnost proti houbovým chorobám 
a mrazům.

Neronet, Ne
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec 
((„Svatovavřinecké“ + „Modrý Portugal“) + 
„Alibernet“).

  Charakteristika vína: Velmi tmavě červená 
barva s modravými záblesky. Ve vůni je 
možné vnímat slabší náznak černého rybí-
zu spolu s višněmi. Víno je středně plné, 

přináší charakter vín jižnějších vinařských oblastí a má výraznější 
strukturu tříslovin.
Využití: Z výše uvedeného vyplývá vynikající možnost využití ke 
zvýšení barevnosti červených vín.
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Rulandské modré, RM, /Pinot noir/
Odrůda pochází z Burgundska, kde pravděpodob-
ně v době římské vznikla samovolným křížením. 
Pěstuje se ale i v jiných oblastech Francie, napří-
klad v Alsasku tvoří 8 % veškeré plochy vinic. Zá-
znamy o existenci této odrůdy jsou doloženy již v 7. 
století v Porýní a v 9. století v okolí Bodamského 
jezera. Na velkých plochách se pěstuje také ve Švý-

carsku a zemích bývalého Sovětského svazu. V Německu se podílí na celkové 
ploše vinohradů téměř 11 %, v Rakousku necelým 1 %. Celosvětově je asi na 
50 tisících ha. Do Čech je dal ve 14. století přivézt Karel IV., tvořilo tam později 
90 % plochy vinic. Ohledně názvu platí vše co bylo napsáno u „Rulandského 
bílého“. Kolem roku 1935 činil podíl „Rulandského modrého“ 36 % z celkové 
plochy českých vinic. Před 10 lety tvořila tato odrůda 0,8 % vinohradů ČR, 
nyní se pěstuje na 4 % vinic. Průměrný věk porostů této odrůdy je 8 let. V po-
sledních letech se značně vysazovala. Nadprůměrný podíl této odrůdy je ve 
vinohradech vinařské oblasti Čechy a znojemské vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Bledě rubínová až cihlově červená barva se zlatavým 
okrajem kolem stěn poháru. Aromatické látky jsou v mládí nejpodobnější 
vůním jahod, ostružin, červených třešní a později se projevují jako švestko-
vá povidla, kůže, kouř či tlející listí. Kyseliny jsou jemné, stejně tak i méně 
zastoupené třísloviny.
Využití: Je stále považována za málo úrodnou odrůdu, i když v posledních 
třiceti letech vlivem selekce jsou úrody průměrné. Je nejlepší modrou odrůdou 
pro dobré polohy severních vinohradnických oblastí.

Svatovavřinecké, Sv, /Saint Laurent/
Původ: Francie, jedním z rodičů je Pinot noir.
Odrůda byla z území dnešní Francie v polovině 19. 
století rozšířena do Německa. S městečkem St. 
Laurent v Bordeaux nemá nic společného, pravdě-
podobně pochází z Alsaska. Pěstuje se v Rakousku 
(kde se podílí téměř 2 % na veškeré produkci vína) 
a opětovně se začíná rozšiřovat i v Německu. Cel-

kem jsou ve světě přibližně 3 tisíce ha. U nás se začala pěstovat po roce 1900, 
kolem roku 1935 zaujímala asi 1 % ploch vinic u nás. V roce 1995 se pěstovala 
na 9,7 % vinic ČR, nyní tvoří 8,7 % vinic při trendu k dalšímu snižování plochy. 
„Svatovavřinecké“ je stále u nás nejrozšířenější modrou odrůdou révy vinné 
a třetí odrůdou celkem. Průměrný věk porostů této odrůdy je 24 let a je tím 
„nejstarší“ modrou odrůdou v ČR. Největší plochy této odrůdy v rámci států 
světa se nacházejí právě v ČR. Nyní se nejvíce podílí na porostech vinohradů ve 
vinařské oblasti Čechy, znojemské a velkopavlovické vinařské podoblasti.
Charakteristika vína: Tmavě granátová barva s fialovými odstíny. Hrubší výraz 
tříslovin i kyselin doprovázejí vůně višní a někdy i černého rybízu. Víno je 
středně plné až plné, v době lahvové zralosti se jeho agresivnější charakter 
mění v říznou a nakonec sametovou plnost.
Využití: Vzhledem k oblíbenosti vína u konzumentů lze tuto odrůdu pěstovat 
na méně úrodných půdách. Při vyšších dávkách hnojiv sprchává.

Zweigeltrebe, Zw
Původ: Rakousko, „Svatovavřinecké“ + „Frankov-
ka“.
Odrůdu vyšlechtil ředitel vinařské školy v Klosterne-
uburgu Dr. Fritz Zweigelt v roce 1922. O její rozšíření 
se zasloužil po druhé světové válce Dr. Lenz Moser. 
Nyní je v Rakousku nejrozšířenější moštovou mod-
rou odrůdou a na celkové produkci vína se podílí 

téměř 9 %. Ve druhé polovině 60. let se tato odrůda dovezla na Moravu. Před 
10 lety tvořila necelé 3 %, dnes se podílí 4,8 % na výměře vinic ČR. Průměrný 
věk vinic osázených touto odrůdou činí 13 let. Největší podíl vykazuje ve vinicích 
vinařské podoblasti litoměřické a slovácké.

Charakteristika vína: Víno je velmi dobré kvality, typu Svatovavřineckého. 
Využití: Je to velmi úrodná odrůda vhodná do severních vinohradnických 
oblastí. Pro získání vyšší kvality suroviny pro výrobu vína je vhodná reduk-
ce sklizně hroznů. V lepších ročnících tak může dosáhnout vyzrálosti pro 
vína s přívlastkem výběr z hroznů a výběr bobulí.

2.3. Stolní odrůdy

Arkadia, Ark
Původ: Ukrajina, kříženec „Moldavan“ + „Kar-
dinal“.
Odrůda byla vyšlechtěna ve VVÚV v Oděse na 
Ukrajině. K registraci v ČR byla přihlášena v roce 
1995 Ing. Františkem Mádlem.
Charakteristika vína: Stolní odrůda atraktivního 
vzhledu hroznů. Bobule jsou výborné, harmonic-

ké chuti. Dužina je pevná, nezbarvená, chruplavé konzistence.
Využití: Doporučuje se pěstovat na nejlepších stanovištích, kde se často 
i minimální chemickou ochranou získá kvalitní odrůda.

Chrupka bílá a červená, CHB a CHČ
Původ: Chrupky jsou velmi staré odrůdy, které 
pocházejí pravděpodobně z Egypta, kde se zřej-
mě pěstovaly již před 5 tisíci lety, nebo z Malé 
Asie. Do Evropy je dovezli staří Římané nebo 
podle jiné verze je převezl v 16. století francouz-
ský diplomat ze sultánského dvora do Francie, 
odkud se dostaly do Švýcarska a pak dále. Nej-

více jsou nyní rozšířeny ve Švýcarsku a Francii. Ve Švýcarsku tvoří 45 % 
plochy vinic a 60 % produkce vína. Jinak se pěstují po celém světě. Ve 
větším rozsahu se na Moravě začaly „Chrupky“ sázet po roce 1900, kolem 
roku 1935 byly u nás poměrně rozšířené, v Čechách 2 %, na Moravě 6 % 
plochy vinic. Dnes se pěstují převážně na zahrádkách a jejich podíl na 
rozloze vinic nedosahuje 0,1 %.
Charakteristika vína a využití: Klasické stolní odrůdy, u nás se pěstují 
především k produkci stolních hroznů. Jako stolní hrozen je zajímavější 
„Chrupka červená“. Z „chrupek“ se získávají i lehká stolní vína, která jsou 
např. v Bádensku velmi oblíbena a ve Švýcarsku i vysoce ceněna.

Olšava, Ol
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Kos-
suth Lájos“ + „Boskolena“.
Odrůda byla vyšlechtěna Ing. Václavem Křiván-
kem na Šlechtitelské stanici vinařské Polešo-
vice.
Charakteristika vína: Velké, atraktivní hrozny, 
které vydrží i déle na keři.

Využití: Stolní odrůda s vysokým výnosem. Díky své mrazuodolnosti je 
vhodná i do horších podmínek okrajových oblastí.

Panonia Kincse, PK
Původ: Maďarsko, kříženec „Královna vinohra-
dů“ + „Cegléd szépe“.
Odrůda byla v Maďarsku vyšlechtěna v roce 
1942.
Charakteristika vína: Výbornou kvalitu mají 
hrozny pěstované na nejteplejších stanovištích 
a ve sklenících. Sklizené hrozny mají dobrou 

skladovatelnost.
Využití: Stolní odrůda se středním až vysokým výnosem.
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Pola, Po
Původ: Vinařská oblast Morava, kříženec „Pobě-
da“ + „Košultovo“.
Odrůda byla vyšlechtěna na Šlechtitelské sta-
nici vinařské Polešovice kolektivem šlechtitelů 
Ing. Václavem Křivánkem, Ing. Aloisem Tomán-
kem a RNDr. Zdeňkem Habrovanským.
Charakteristika vína: Atraktivní stolní odrůda 

s výbornou jakostí hroznů a vysokým výnosem.
Využití: Pro svou ranost je vhodná k pěstování v okrajových oblastech a do 
fóliovníků nebo skleníků.

2.4.  Popis vybraných odrůd révy, které jsou vhod-
né pro zemské víno

Odrůdy moštové bílé
Aligote
Původ: Francouzská odrůda z oblasti Burgundska. Pěstuje se také ve státech 
podél Černého moře.
Bacchus
Původ: Německá odrůda z křížení (Sylvánské zelené + Ryzlink rýnský) + Müller 
Thurgau. V Německu se pěstuje na více než 3 tisících ha.
Bianca
Původ: Vyšlechtěna v Maďarsku z křížení Seyve Villard 12375 + Bouvierův 
hrozen.
Bílý Portugal
Původ: Odrůda se údajně pěstovala ve směsných výsadbách s Modrým Por-
tugalem v Rakousku, je údajně mutací Modrého Portugalu.
Bouvierův hrozen
Původ: Byla vyšlechtěna stejnojmenným šlechtitelem v roce 1900 ve Štýrsku 
v současnosti se pěstuje na území bývalé Jugoslávie, Maďarsku a Rakous-
ku.
Červenošpičák
Původ: Pochází z Rakouska, kde se pěstuje asi na 150 ha.
Chenin blanc
Původ: Stará francouzská odrůda v oblasti Anjou zmiňovaná již od r. 1053. 
Nyní se jen ve Francii pěstuje na 10 ha, jinak téměř po celém světě.
Kamenorůžak bílý
Původ: Neznámý, pěstuje se v jižní Evropě, u nás dříve na Moravě ve smíše-
ných výsadbách.
Merzling
Původ: Německý interspecifický kříženec Seyve-Villard 5276 + (Ryzlink rýnský 
+ Burgundské šedé) z Freiburgu a roku 1960.
Milia
Původ: Slovenská odrůda ze Šlechtitelské stanice Šenkvice, z křížení Müller 
Thurgau + Tramín červený.
Modrý Janek
Původ: Stará středoevropská odrůda, pravděpodobně mutace Veltlínského 
zeleného.
Muškát žlutý
Původ: Velmi stará odrůda pěstovaná již v Sýrii i Egyptě.
Noria
Původ: Slovenská odrůda – kříženec Ryzlink rýnský + Sémillon.
Orion
Původ: Německý kříženec odrůd Optima + Villard 12375.
Sémillon
Původ: Stará francouzská odrůda z údolí Girondy, je rozšířená po celém svě-
tě.
Scheurebe
Původ: Odrůda pochází z Německa, kde byla uznaná roku 1956, je to kříženec 

Sylvánské zelené + Ryzlink rýnský. V Německu se pěstuje na necelých 3 tisíc 
ha, je zaregistrována v Rakousku.
Sieger
Původ: Německá odrůda, kříženec Madeleine Angevine + Tramín červený 
z první poloviny minulého století. V současnosti se v Německu pěstuje asi 
na 150 ha.
Sylvánské červené
Původ: Varianta Sylvánského zeleného, pěstovalo se více v Čechách než na 
Moravě.
Šedý Portugal
Původ: Považuje se za mutaci Modrého Portugalu, pochází pravděpodobně 
z Rakouska.
Tramín bílý
Původ: Odrůda je známá již ve středověku ve středoevropských vinicích ze 
směsných výsadeb i samostatně, bývala považována za nejlepší bílou odrůdou 
pro intenzivní aroma a dlouhou skladovatelnost. V současnosti se pěstuje ve 
Štýrsku a v oblasti Jura.
Veltlínské červenobílé
Původ: Pravděpodobně pochází z Dolního Rakouska, pěstuje se i v Maďarsku 
a Chorvatsku.

Odrůdy moštové modré
Blauburger
Původ: Rakouská odrůda z křížení MP+ Fr z první poloviny minulého století. 
Pěstuje se asi na 1 tisíci ha v Rakousku.
Cabernet Dorsa
Původ: Nová německá odrůda z křížení Dornfelder + Cabernet Sauvignon.
Cabernet Franc
Původ: Francouzská odrůda, která se v Burgundsku pěstuje od začátku 16. 
století. Nynější plocha ve Francii se pohybuje kolem 30 tisíc ha, ale jinak je 
rozšířena po celém světě.
Cabernet Miltos
Původ: Nová německá odrůda z křížení Frankovka modrá + Cabernet Sau-
vignon.
Dunaj
Původ: Slovenská odrůda z křížení (Muškát Bouchnet + Oporto).
Jakubské
Původ: Uvádí se jako mutace Pinot noir, kterému se podobá. Je velmi stará 
odrůda, která byla v zahrádkách vysazována k využití i jako stolní hrozen. Před 
150 lety se pěstovala ve smíšené výsadbě převážně v Čechách, na Moravě 
a ve Štýrsku.
Malbec
Původ: Stará francouzská odrůda z údolí řeky Loiry, kde se pěstuje dodnes.
Mlynářka (Pinot meunier, Schwarzriesling)
Původ: Stará francouzská odrůda, která pravděpodobně vznikla v polovině 
minulého tisíciletí mutací odrůdy Pinot noir. Pěstuje se v oblasti Champagne 
asi na 10 tisících ha a v Německu na 2,5 tis. ha.
Nitra
Původ: Nová slovenská odrůda z křížení Castes + Abouriou noir.
Regent
Původ: Německá odrůda vzniklá ve druhé polovině minulého století z křížení 
(Sylvánské zelené + Müller Thurgau) + (S.V. 12417 + Chancellor). V Německu 
se pěstuje asi na 500 ha vinic.
Saperavi
Původ: Stará gruzínská odrůda.

Zdroj: Svaz vinařů ČR, Přehled odrůd révy 2007
Zdroj: ÚKZUZ – Registr vinic
Zdroj: SV ČR
Zdroj: ÚKZÚZ – Registr vinic, plocha je uvedena v ha
Zdroj: ÚKZÚZ – Registr vinic, plocha je uvedena v ha
Zdroj: ÚKZÚZ – Registr vinic, plocha je uvedena v ha
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